

《2019年管城回族区生态保遗工程专项实施方案》政策解读

2019年2月21日，区政府办公室出台了《2019年管城回族区生态保遗工程专项实施方案》（管政办〔2019〕9号），现将有关政策解读如下：

一、《2019年管城回族区生态保遗工程专项实施方案》出台的背景和重要意义

2017年2月3日，郑州市委、市政府组织召开2017年生态建设动员大会，下发《郑州市人民政府关于印发2017年生态保遗工程专项实施方案的通知》（郑政文〔2017〕20号），决定以大生态、大环保、大格局、大统筹为基本要求，全面实施“生态保遗”工程，以生态绿化方式让古遗址“活”起来，为城市延续文脉，为生态建设添彩，为国家中心城市建设增强文化支撑。“生态保遗”工程是在生态建设的大背景下提出的，目的是促进古遗址在提升居民生活质量、拓展文化休闲活动空间、辐射带动经济社会发展等方面发挥积极作用。是以国家文物保护基本方针为指引，以政府为主导，以遗址文化内涵展示为特色，通过连片建设“地上绿树葱茏，地下气象万千”的遗址生态文化公园，促进土遗址文化内涵展示与休闲空间拓展、生态环境改善、城市文脉延续相结合，实现文物资源密集地区土遗址片区化、集群化、生态化保护的文物保护系统工程。2019年1月29日，郑州市人民政府印发了《2019年郑州市生态保遗工程专项实

施方案》（郑政文〔2019〕26号），明确制定了2019年全市生态保遗工程的具体任务，为落实市委、市政府相关工作部署，加快推进我区生态保遗工程建设，结合我区实际情况，特制订本方案。

二、《2019年管城回族区生态保遗工程专项实施方案》的指导思想

以习近平总书记关于文物工作“让历史说话，让文物说话”“让文物活起来”“既需要薪火相传、代代守护，更需要与时俱进、勇于创新”批示指示精神为统领，严格落实“保护为主，抢救第一，合理利用，加强管理”文物保护方针，将古遗址、古城址保护利用与国家生态建设战略相结合，与满足人民群众对美好生活的向往相结合，与中原更加出彩、郑州国家中心城市战略部署相结合，以建设遗址生态文化公园为抓手，深化生态建设与文物保护利用有机衔接，协调做好文物研究、保护、传承、惠民各项工作，建成一处，开放一处，促进形成遗址保护优化、生态环境美化、文化内涵突出、城市形象凸显的全国文物分布密集型城市全域保护利用示范区。

三、《2019年管城回族区生态保遗工程专项实施方案》的主要目标

根据2017年生态保遗工程实施以来我区相关工作的推进情况和郑州市人民政府印发的《2019年郑州市生态保遗工程专项实施方案》（郑政文〔2019〕26号）具体安排，主要目标为2处续建项目、2处新开项目和1处前期项目。

四、《2019年管城回族区生态保遗工程专项实施方案》 的主要任务

1、站马屯西遗址生态文化公园开工建设，并争取完成自紫荆山路以西区域的绿化工程。

2、于庄遗址生态文化公园一期基本竣工，二期完成前期手续办理。

3、小刘遗址生态文化公园完成前期手续办理并争取启动建设。

4、站马屯遗址生态文化公园争取完成前期手续办理。

5、李马庄东南遗址生态文化公园争取完成立项手续办理。

解读机关：郑州市管城回族区文化和旅游局

解读人：郑晓旭

联系电话：66235199